

## তৃণমূল আমলে কতজন সংখ্যালঘু চাকরি পেয়েছে, প্রশ্ন মুকুল রায়ের গুজরাতের মুসলমানরা অনেক ভাল আছে এখানকার মুসলমানদের চেয়ে : দিলীপ

**স্টাফ রিপোর্টার:** পঞ্চায়েত নির্বাচনের আগে যখন জেলায় প্রতিরোধ সংকল্প অভিযানের সূচনা হচ্ছে সেই সময়ই সংখ্যালঘুদের মন পেতে শহরের রাজপথে বিজেপি। আর সেই কর্মসূচি থেকেই সংখ্যালঘুদের উন্নয়ন নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর নীশানা করলেন দিলীপ ঘোষ ও মুকুল রায়। মুসলমানদের ভোট ব্যাঙ্ক হিসাবে দেখলেও তাদের উন্নয়ন নিয়ে তৃণমূল পরিচালিত সরকার কিছুই করছে না বলেই তাদের অভিযোগ।



বৃহস্পতিবার বিজেপির সংখ্যালঘু মোর্চার তরফে একটি মিছিল বের হয়। মিছিল শেষে ধর্মতলায় ছোট সভা হয়। সেই সভায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিজেপির রাজ্য সভাপতি বলেন, 'মুসলমানদের সরলতার সুযোগ নেওয়া হচ্ছে। অর্থাৎ তাদের উন্নয়নের জন্য কিছুই করলেন না মুখ্যমন্ত্রী।' তাঁর মন্তব্য, 'শুধু হিজাব পরলেই মুসলমানদের উন্নয়ন না।' এদিনের সভায় বক্তব্য রাখেন মুকুল রায়ও। তাঁর

চাকরি পাচ্ছেন না। এখানে সরকারি ক্ষেত্রে মুসলমানদের চাকরির হার দুই শতাংশ। আর গুজরাতের সেই হার সাত শতাংশ। দিলীপ ঘোষের আরও সংযোজন, 'বলা হয়, গুজরাত থেকে মুসলমানদের তাড়িয়ে দেওয়া হচ্ছে। বিজেপি ভেদাভেদের রাজনীতি করে না। গুজরাতের মুসলমানরা এখানকার মুসলমানদের চেয়ে অনেক ভাল আছে। সেখানকার অনেক মুসলমান চার চাকরি ঘুরে বেড়ায়।' এদিনের সভা থেকে রিজওয়ানুর প্রসঙ্গ উল্লেখ করে মুখ্যমন্ত্রীর আক্রমণ করেন বিজেপি নেতা মুকুল রায়। তিনি বলেন, 'একসময় মমতা বন্দোপাধ্যায় রিজওয়ানুর মাকে বিভিন্ন জায়গায় নিয়ে যেতেন। রিজওয়ানুর মা বলতেন, মুখে ইনসার্ফ চাহিয়ে। রিজওয়ানুর মা কি আপনাকে বিচার পেয়েছেন?' এই প্রশ্নে তাঁর আরও মন্তব্য, 'রিজওয়ানুর কাণ্ডে যাদের বিরুদ্ধে অভিযোগ উঠেছিল সেই সমস্ত

পুলিশ অফিসার বিভিন্ন জায়গায় শীর্ষ পদে রয়েছেন। মুকুল রায়ের দাবি, 'নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে সারা দেশের সংখ্যালঘু ভাল আছেন।' বিজেপির কর্মসূচি প্রসঙ্গে এদিন বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু বলেন, 'বিজেপির এক মন্ত্রী বলেছেন যে, নিউটন মধ্যকার শক্তি আবিষ্কার করেননি। যারা অবিজ্ঞানিক কথা বলে, যারা ঐতিহাসিক বিষয়বস্তুকে বাদ দিয়ে ইতিহাসকে জাহির করার চেষ্টা করে তারা সংখ্যালঘুদের জন্য কাজ করবে বিশ্বাস হয় না। তারা মানুষকে রক্ষা করার জন্য বিধিব্যবস্থা করে না। গোরক্ষার জন্য বিধি তৈরি করে। এরা একমুখী চিন্তার দ্বারা পরিচালিত হয়ে কাজ করে।' এদিন থেকেই বিজেপি প্রতিরোধ সংকল্প অভিযান শুরু করেছে। বিজেপির কর্মসূচি প্রসঙ্গে এদিন তৃণমূল মহাসচিব পার্থ চট্টোপাধ্যায় বলেন, 'বিজেপি রাস্তায় নেমে বিশৃঙ্খলা তৈরি করতে চাইছে।' মানুষকে সতর্ক থাকারও পরামর্শ দিয়েছেন তিনি।

## অসমে চক্রান্ত করেই 'বাঙালি খেদাও' বিজেপির, অভিযোগ বিরোধী দলনেতার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে চিঠি আব্দুল মান্নানের

**স্টাফ রিপোর্টার:** 'নাশনাল রেকর্ডার অফ সিকিউরেন্স' (এনআরসি) এর নাম করে অসমে ধর্মীয় মেরুত্ব করা হচ্ছে বলে অভিযোগ করলেন আব্দুল মান্নান। এই বিষয়ে ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে চিঠি দিলেন বিরোধী দলনেতা। এই এনআরসিকে চাল করে অসম থেকে 'বাঙালি খেদাও' অভিযানে নেমেছে সর্বদল সোনোগুয়ালের সরকার। আর অসম সরকারের এই সিদ্ধান্তে ইতিমধ্যেই ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এমকেএন এনআরসি'র নাম করে অসম থেকে বিজেপি রাজনীতি করতে বলেও অভিযোগ তুলেছেন মুখ্যমন্ত্রী। পাশাপাশি অসম থেকে



বাঙালিদের বিতাড়িত করা হলে তাদের এই রাজ্যে স্বাগতও জানিয়েছেন রাজ্যের প্রশাসনিক প্রধান। এবার সেই একই সূত্রে বিজেপিকে তীব্র আক্রমণ করেন আব্দুল মান্নান। বৃহস্পতিবার বিধানসভায় বিরোধী দলনেতার বক্তব্য, 'এনআরসি'র নাম করে আসলে ধর্মীয় মেরুত্ব করা হচ্ছে। অসমের বাঙালিদের বিরুদ্ধে পরিকল্পনা করেই চক্রান্ত করছে অসম সরকার।' অসম সরকারের এই সিদ্ধান্তের ফলে চূড়ান্ত অনিশ্চয়তা ভুগছেন সেখানকার বাঙালিরা। এই মুহূর্তে অসমের বড়াপেটা, দারাং, সোনিতপুর, মোরিগাঁও, বদাইগাঁও, লাখিমপুর, ধোলাজি ছাড়াও বরাক উপত্যকার কাছার, করিমগঞ্জ ও হাইলাকান্দি মিলিয়ে প্রায় ডেড় কোটি বাঙালি বসবাস করছেন। পরিসংখ্যান অনুযায়ী, এই এনআরসির ফলে এই রাজ্যের

## কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সিদ্ধান্ত ঐতিহ্যের পরিপন্থী: বিমান বসু

**স্টাফ রিপোর্টার:** মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়কে ডি লিট দেওয়ার তীব্র নিন্দা করেছেন বিমান বসু। মুখ্যমন্ত্রীর ডি লিট দেওয়ার মাধ্যমে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় তার ঐতিহ্য ভেঙেছে বলেই অভিযোগ বাসেন। বৃহস্পতিবার এক সাংবাদিক সম্মেলনে মুখ্যমন্ত্রীর ডি লিট দেওয়ার কড়া সমালোচনা করে বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু বলেন, 'কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সমাবর্তন অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রীর ডি লিট সম্মান দেওয়া হয়েছে। বিষয়টি যেহেতু বিচারধীন তাই মুখ্যমন্ত্রীর ডি লিট দেওয়ার বিষয়টি মূলতুর্বি রাখা উচিত ছিল।' এ প্রশ্নে বিমান বসুর আরও বক্তব্য, 'বিহারি এমএন যেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বায়ত্বশাসন নেই। আগে তা ছিল। নিজেরা অর্থ সংগ্রহ করত। কিন্তু এখন তারা সরকারি অনুদানের উপর নির্ভরশীল। বিশ্ববিদ্যালয় এখন সরকার পোষিত বলা যায়।' প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী জ্যোতি বসুকে



ডি লিট দিয়েছিল কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়। সেই প্রসঙ্গ টেনে বিমান বসু এদিন বলেন, 'বলা হচ্ছে যে, জ্যোতি বসুকেও তো ডি লিট সম্মান দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু জ্যোতি বসুকে যখন এই সম্মান দেওয়া হয়, তখন তিনি মুখ্যমন্ত্রী ছিলেন না। মুখ্যমন্ত্রী হওয়ার আগেই তিনি মুখ্যমন্ত্রীর ডি লিট উপাধি দেওয়া হয়েছিল।' ডি লিট সম্মান পাওয়ার পর মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় যে ভাষণ দেন

লিট প্রদানের সমালোচনার পাশাপাশি বামফ্রন্টের কয়েকটি কর্মসূচির কথা ঘোষণা করেন বিমান বসু। তিনি জানান, '২৩ জানুয়ারি নেতাজির জন্মজয়ন্তীকে সামনে রেখে দেশপ্রেম দিবস পালন করবে বাসেরা।' ২৬ জানুয়ারি প্রজাতন্ত্র দিবসে রাজ্য জুড়ে বামের মানব বন্ধন কর্মসূচি পালন করবে বলেও জানিয়েছেন বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান। এদিন বামফ্রন্টের বৈঠকে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। এদিন বিমল গুরুং রাজ্য সরকারের সঙ্গে আলোচনায় অংশ নেন। সে প্রসঙ্গে বিমান বসুর বক্তব্য, 'আমরা প্রথম থেকেই বলে আসছি যে, পাহাড় সমস্যার আলোচনায় প্রয়োজন। সত্যিকারের শান্তি-শৃঙ্খলা বজায় রাখতে সব ক্ষমকে নিয়ে আলোচনা জরুরি। এটা ছাড়া দার্জিলিংয়ের সমস্যার সমাধান হবে না।'

## ডিভিশন বেধেও কর্মসূচিতে অনুমতি

**স্টাফ রিপোর্টার:** বিজেপির কর্মসূচির জন্য অনুমতি বহাল রাখল হাইকোর্টের ডিভিশন বেঞ্চ। রাজ্যে গণতন্ত্র ফেরাতে সপ্তাহব্যাপী প্রতিরোধ সংকল্প অভিযানের ডাক দিয়েছে বিজেপি যুব মোর্চা। কিন্তু রাজ্য প্রশাসন বিজেপির সেই কর্মসূচির অনুমতি না দেওয়ায় বৃহস্পতিবার হাইকোর্টের দ্বারস্থ হয় বিজেপি যুব মোর্চা। বিজেপির সেই আবেদনের ভিত্তিতে বৃহস্পতিবার বেঞ্চ শর্ত সাপেক্ষে বিজেপিকে মিছিল করার অনুমতি দেয়। বৃহস্পতিবার সেই নির্দেশকে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে ডিভিশন বেঞ্চ তিকমতো নিয়ম মানা হচ্ছে কিনা, তা দেখার জন্য হাইকোর্ট নিযুক্ত দু'জন অফিসার থাকবেন। গত বৃহস্পতিবার কর্মসূচির অনুমতি চেয়ে আদালতের দ্বারস্থ হয় বিজেপি যুব মোর্চা। আর তাতেই মেলে ফল। কর্মসূচির জন্য অনুমতি পায় বিজেপি।

## বাসের রেবারেধিতে মৃত্যু পথচারীর

**স্টাফ রিপোর্টার:** পথ নিরাপত্তা বাড়াতে বৃহস্পতিবার করে আরজি কর হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে মৃত পুলিশের উদ্যোগে শুরু হয়েছে সর্বভারতীয় স্তরের যোষণা করা হয়। যাত্রক বাসটিতে আটক করেছে কনফারেন্স। তার মধ্যেই বৃহস্পতিবার সকালে দুটি পুলিশ। তবে চালক ও কন্ডাক্টর পলাতক। পুলিশ



বাসের রেবারেধির বলি হতে হল এক পথচারীকে। খামা মোড়ের কাছে এই ঘটনা মৃত্যু হয়েছে। আরটি গুহ (৫৫) নামে মধ্যবয়সী এক মহিলা। পুলিশ সূত্রে খবর, সকাল সাড়ে আট নাগাদ দিল্লি মোড়ে উল্টোভাঙার দিকে যাচ্ছিলেন আর্জি। তখন ২০২ এবং ২২৭ নম্বরের দুটি বাস যাত্রী তোলা নিয়ে নিজস্বের মধ্যে রেবারেধি করছিল। সেই সময় ২০২ প্রত্যাগতির শেষ হয়েছে। কিন্তু সবকিছুর পরেও রক্তের বাসটি থাকা মারে আরতিকে। সেই বাসের যাত্রীরা বাস থেকে নামেন। দুর্ঘটনার পর তাকে উদ্ধার এই ঘটনা তা ফের প্রমাণ করল।

## বেলেঘাটায় ৮৫ হাজার টাকার জাল নোট উদ্ধার, গ্রেফতার ৪



**স্টাফ রিপোর্টার:** এবার খাস কলকাতায় জাল নোট চক্রের হিঙ্গুল পেল পুলিশ। বেলেঘাটায় ৮৫ হাজার টাকার জাল নোট সহ গ্রেফতার ৪। উদ্ধার হয়েছে কালার প্রিন্টার সহ জাল নোট তৈরির একাধিক সরঞ্জাম। পুলিশের দাবি, বেলখরিয়ার একটি কারখানায় টাকা তৈরির কাগজ কালার প্রিন্ট করে জাল নোট তৈরি করা হত। সেখান থেকে তা ছড়িয়ে দেওয়া হত শহরের বিভিন্ন প্রান্তে।

হয়। অভিযান চালিয়ে ওই কারখানা থেকে টাকা তৈরির সাদা কাগজ, প্রিন্টিং মেশিন সহ জাল নোট তৈরির একাধিক সরঞ্জাম উদ্ধার করে পুলিশ। সব মিলিয়ে প্রায় ৮৫ হাজার টাকা জাল নোটও পাওয়া গিয়েছে। ঘটনায় চারজনকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। কিন্তু, শহরের বৃক কীভাবে চলত এই জাল নোটের চক্র? তদন্তকারীরা জানিয়েছেন, প্রথমে টাকা তৈরির সাদা কাগজ সংগ্রহ করত জাল নোটের কারখানার। বেলখরিয়ার ওই কারখানায় সেই কাগজ কালার প্রিন্ট করে তৈরি হত জাল নোট। বিভিন্ন এজেন্টের মাধ্যমে সেই নোট ছড়িয়ে দেওয়া হত শহরের বিভিন্ন প্রান্তে। সীমাস্তরভিত্তি জেলা বিশেষ করে মালদহে এই জাল নোটের কারবার চলত। সেখান থেকে গোটা রাজ্যে ছড়িয়ে দেওয়া হত জাল নোট। গোয়েন্দাদের দাবি, পাকিস্তানের মদতে বাংলাদেশ হয়ে মালদহ সীমাস্তর দিয়ে এদেশে ঢোকে জাল নোট।

## গঙ্গাসাগরের টানে সাধু-সন্ন্যাসীরা শহরে, ভিড়ে জমজমাট বাবুঘাট



স্বাস্থ্য অধিদপ্তর আজ্ঞা ও গঙ্গাসাগরের ডুব দিয়ে পূণ্য অর্জনের মাহাত্ম্য সারা দেশের মানুষকে সমানভাবে টানে। বিজ্ঞানের অগ্রগতি এবং প্রযুক্তির বিকাশ হলেও প্রত্যেকবছর মকর সংক্রান্তি উপলক্ষে পূণ্যার্থীরা এই রাজ্যে সারা ভারত থেকে গঙ্গাসাগরে আসেন। কলকাতায় এই উপলক্ষে বাবুঘাটে জমে উঠে সাধু-সন্ন্যাসীদের এক বিচিত্র এবং অভিনব সমাবেশ। প্রবল ঠান্ডায় যখন সাধারণ মানুষ চারপাশে শীতের জামাকাপড় পরে, সেই সময় সাধু-সন্ন্যাসীরা নগ্ন গায়ে ছাই মেখে গঙ্গার পাশে বসে কটান দিন-রাত। বাবুঘাট এখন মিনি গঙ্গাসাগর। প্রতিবছরের মতোই দেশের নানা প্রান্ত থেকে এসেছেন সাধু বাবারা। আছে বিদেশি 'বাবা'দের আনাগোনাও। জমিয়ে বসেছেন আখড়াও। পূণ্যলাভের আশায় গঙ্গাস্নান করাই একমাত্র লক্ষ্য তাদের। 'ট্রানজিট ক্যাম্প' থাকার ব্যবস্থাও রয়েছে তাদের। তিনবেলা

ক্যাম্পে। সব মিলিয়ে বাবুঘাট এখন জমজমাট। বছরের অন্যদিনে ভিক্ষুদের টাকা দিতেও বাধে অনেক মানুষের। তবে এই অবস্থায় বাবুঘাটে যারা পূণ্যলাভের আশায় আসেন তারা এখন দিনে ৫০টাকা পর্যন্তও দিচ্ছেন তাদের। এক ভিক্ষুক নির্মল রায়ের সঙ্গে কথা বলে জানা গেল, এই উৎসবের উপলক্ষে ভালোই আয় হচ্ছে তাদের। আরও জানা গেল, দিনে রাতে খাবারটাও ঠিক মতো জোগাড় হয়ে যাচ্ছে। ওই ট্রানজিট ক্যাম্পে থিচুরি, তরকারি বরাদ্দে সবার জন্য। রাজ্য সরকারের এমন পরিকল্পনায় শুধু ভিক্ষুরা উপকৃত নন, বাবুঘাটের পাড়ে থাকা চা দোকানি, মুচি সবারই লাভ হচ্ছে বলেও জানা গেছে। গঙ্গাসাগরে যাওয়ার আগে একটু বিশ্রাম নিয়ে ফের রওনা হচ্ছে সাগরসঙ্গমের দিকে। এই উপলক্ষে বাবুঘাট চত্বর এক মেলায় রূপ নিয়েছে। তবে কলকাতাবাসী মেলা বলতে যা

বোঝে ঠিক তেমনটা নয়। এখানে শয়ে শয়ে রয়েছে সাধু বাবাদের মেলা। ক্রমশই ভিড় বাড়ছে বাবুঘাটের ওই ক্যাম্পে। এই ভিড়ে যেমন রয়েছে শান্ত বাবা, তেমনই রয়েছে শৈব বা বৈষ্ণব সাধু রয়েছে বিদেশিদের আনাগোনাও। 'মোবাইল বাবা', 'চা বাবা', 'স্বলা বাবা' এমন অনেক বাবার আনাগোনা রয়েছে। গঙ্গাসাগর যাওয়ার আগে প্রত্যেক বছরই এমন ভিড় জমায় এই সাধু-সন্ন্যাসীরা। কেউ ১০ বছর, কেউ বা তারও বেশি সময় ধরে পূণ্যলাভের আশায় চলে আসে ভারতের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে। এক সাধু বাবাকে প্রশ্ন করলে জানা গেল, কেনও প্রত্যেক বছর তারা এখানে আসেন? তার উত্তরে তিনি জানান, পূণ্যলাভ করতে পারছি। তাই আসছি। এক অন্ধবিশ্বাস তৈরি হয়েছে। 'চা বাবা'তো বাস্তব প্রত্যেককে চা খাওয়াতে। এইভাবেই গঙ্গাসাগরে যাওয়ার প্রস্তুতিতে ব্যস্ত সবাই।